
© 2014



Neil Francis

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%
Australian public attitudes toward AD over time

Support Oppose



Neil Francis

9.3%

9.7%

13.4%

12.7%

77.4%

77.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Male

Female

Gender attitudes toward assisted dying

Total disagree Neither Total agree



Neil Francis

8%

11%

8%

7%

9%

13%

15%

14%

13%

16%

11%

12%

12%

15%

78%

76%

76%

82%

79%

74%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-29

30-39

40-49

50-59

60-69

70-79

80+

Age group (years) attitudes toward assisted dying

Total disagree Neither Total agree



Neil Francis

11%

8%

9%

12%

7%

15%

14%

13%

14%

7%

14%

11%

75%

79%

76%

81%

79%

74%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NSW

Vic

Qld

SA

WA

Tas*

Attitudes toward assisted dying by state

Total disagree Neither Total agree



Neil Francis

5%

3%
2%

13%

9%

1%

5%

4%

5%

14%

7%

2%

16%

13%

15%

17%

27%

7%

38%

32%

40%

28%

24%

34%

36%

46%

37%

27%

32%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Catholic

Anglican

Uniting

Other Chr.

Other Non-Chr.

No religion

Religious affiliation and attitudes toward assisted dying

Strongly disagree Disagree Neither Agree Strongly agree



Neil Francis

2%

10%

25%

1%
2%

2%
3%

15%

22%

6%

12%

9%

17%

27%

24%

34%

38%

35%

41%

28%

16%

59%

47%

54%

37%

20%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rejecters

Socialisers

Notionals

Occasionals

Regulars

Devouts

ARI-6 and attitudes toward legalising assisted dying

Strongly disagree Disagree Neither Agree Strongly agree



Neil Francis

26%

47%

41%

21%

22%

52%

41%

43%

36%

49%

7%

3%

6%

8%

12%

15%

9%

10%

35%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Catholic

Anglican

Uniting

Other Chr.

Other non-Chr.

Religious affiliation and ARI-6

Notionals Occasionals Regulars Devouts



Neil Francis

87%

80%

77%

69%

100%

61%

17%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Greens

Labor

Coalition

Other

National Voter Attitudes Toward VAD and MP Bill votes

Voter support MP votes in favour of Bill



Neil Francis

6%

7%

5%

4%

23%

15%

24%

32%

-10% -5% 0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

All

Coalition

Labor

Greens

National vote change if otherwise usual election CANDIDATE...

Candidate supports Candidate opposes 

Voter supportsVoter opposes
Multiplier

3.9
2.2
4.6
7.1



Neil Francis

51%

5%

40%

38%

6%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Support

Oppose

More likely No difference Don't know Less likely

Likely change in total election vote if member 'position' on assisted dying



Neil Francis

47%

5%

45%

42%

6%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Support

Oppose

More likely No difference Don't know Less likely

Likely change in loyal election vote if member 'position' on assisted dying

60%

6%

28%

29%

7%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Support

Oppose

More likely No difference Don't know Less likely

Likely change in swinger election vote if member 'position' on assisted 



Neil Francis

73%

3%

22%

25% 68%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Support

Oppose

More likely No difference Don't know Less likely

Likely change in Greens election vote if member 'position' on assisted 

53%

4%

40%

40%

4%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Support

Oppose

More likely No difference Don't know Less likely

Likely change in Labor election vote if member 'position' on assisted dying

38%

8%

49%

47%

10%

42%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Support

Oppose

More likely No difference Don't know Less likely

Likely change in Coalition election vote if member 'position' on assisted 



Neil Francis

30.6%

11.7%

8.0%

21.8%

10.4%

0% 10% 20% 30% 40%

Ms Colleen Hartland

Greens (Lower)

Greens (other Upper)

The Hon. Ken Smith

Liberals (Lower)

Vote changes 2006 - 2010



Neil Francis

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%
Netherlands 'euthanasia' reporting rate

% Reported



Neil Francis

0%

1%

2%

3%

4%

5%
Pe

rc
en

t o
f a

ll 
de

at
hs

Reported euthanasia cases in the Netherlands from 1995

Rate: base Rate: relative to 2015 reporting rate



Neil Francis

64.8%

9.4%

6.8%

5.8%

4.8%

3.9%

3.0%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Cancer

Other

Neuro

Cardio

Pulmo

Multi

Dement

Mental

Netherlands: Contribution to 2004-15 total increase



Neil Francis

0.
43

%

0.
44

%

0.
44

%

0.
45

%

0.
46

%

0.
48

%

0.
50

%

0.
51

%

0.
52

%

0.
54

%

0.
56

%

0.
57

%

0.
59

%

0.
61

%

0.
61

%

0.
61

%

0.
62

%

0.
62

%

0.0%

0.1%

0.2%

0.3%

0.4%

0.5%

0.6%

0.7%

0.8%
Pe

rc
en

t o
f p

op
ul

at
io

n
Netherlands cancer new-diagnosis rate


	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8
	Slide Number 9
	Slide Number 10
	Slide Number 11
	Slide Number 12
	Slide Number 13
	Slide Number 14
	Slide Number 15
	Slide Number 16
	Slide Number 17
	Slide Number 18

